
Γαλλική Επανάσταση 

 

 Στα τέλη του 18ου αιώνα, η Γαλλία ήταν μια μοναρχία, δηλαδή 

υπήρχε ένας βασιλιάς που είχε απόλυτη εξουσία, ο Λουδοβίκος 

ΙΣΤ'. 

 Υπήρχαν τρεις κοινωνικές τάξεις, γνωστές ως "ταξικά 

στρώματα": 

 

o Πρώτη τάξη: Ο κλήρος (εκκλησιαστικοί). 

o Δεύτερη τάξη: Οι ευγενείς (άνθρωποι με τίτλους, πλούσιοι). 

o Τρίτη τάξη: Οι απλοί άνθρωποι (αγρότες, εργάτες, έμποροι), 

που ήταν η πλειοψηφία του πληθυσμού. 

 

 Παρά το γεγονός ότι η τρίτη τάξη ήταν η μεγαλύτερη, είχε τα 

λιγότερα δικαιώματα και πλήρωνε σχεδόν όλους τους φόρους. 

 

2. Οι αιτίες της Γαλλικής Επανάστασης 

Η Επανάσταση ξεκίνησε γιατί οι άνθρωποι της τρίτης τάξης 

ήταν πολύ δυσαρεστημένοι. Μερικές από τις κύριες αιτίες ήταν: 

 

 Οικονομικές δυσκολίες: Οι φόροι ήταν πολύ υψηλοί για τους 

φτωχούς, ενώ οι ευγενείς και ο κλήρος δεν πλήρωναν σχεδόν 

τίποτα. 

 Φτώχεια και πείνα: Οι απλοί άνθρωποι υπέφεραν από την 

πείνα, ειδικά όταν οι σοδειές ήταν κακές. 



 Διαφθορά και πολυτέλεια: Ο βασιλιάς και η βασίλισσα, όπως η 

διάσημη Μαρία Αντουανέτα, ζούσαν σε πολυτέλεια, ενώ οι 

άνθρωποι λιμοκτονούσαν. 

 Νέες ιδέες: Ήταν η εποχή του Διαφωτισμού, και πολλοί 

διανοούμενοι μιλούσαν για δικαιοσύνη, ισότητα και ελευθερία. 

Αυτές οι ιδέες ενέπνευσαν τους ανθρώπους να επαναστατήσουν. 

 

3. Το ξέσπασμα της Επανάστασης (1789) 

 Το πιο σημαντικό γεγονός ήταν η κατάληψη της Βαστίλης στις 

14 Ιουλίου 1789, που ήταν μια μεγάλη φυλακή και σύμβολο της 

καταπίεσης του λαού από το καθεστώς. Αυτό σηματοδότησε την 

αρχή της Επανάστασης. 

 Σιγά-σιγά, οι επαναστάτες άρχισαν να απαιτούν δικαιώματα και 

να καταργούν τα προνόμια των ευγενών και του κλήρου. 

 

 

4. Τα βασικά ιδανικά της Γαλλικής Επανάστασης 

Τα τρία κύρια ιδανικά της Γαλλικής Επανάστασης, που έγιναν το 

σύνθημα του νέου έθνους: 

 Ελευθερία: Ο καθένας να είναι ελεύθερος να ζει όπως θέλει, 

χωρίς καταπίεση. 

 Ισότητα: Όλοι οι άνθρωποι, πλούσιοι ή φτωχοί, να έχουν τα ίδια 

δικαιώματα. 

 Αδελφοσύνη: Οι άνθρωποι να βοηθούν και να στηρίζουν ο ένας 

τον άλλον. 

 

 

 

 

 



5. Σημαντικά γεγονότα 

Μερικά βασικά σημεία της Επανάστασης: 

 Η Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του 

Πολίτη (1789): Ένα σημαντικό έγγραφο που δήλωσε ότι όλοι οι 

άνθρωποι είναι ίσοι και έχουν δικαίωμα στην ελευθερία, την 

ιδιοκτησία και την ασφάλεια. 

 Η κατάργηση της μοναρχίας το 1792 και η ίδρυση της πρώτης 

Γαλλικής Δημοκρατίας. 

 Η εκτέλεση του βασιλιά Λουδοβίκου ΙΣΤ' και της Μαρίας 

Αντουανέτας το 1793. 

 

6. Η Εξέλιξη της Επανάστασης και η "Τρομοκρατία" 

 Μετά από την εκτέλεση του βασιλιά, υπήρξαν πολλές 

εσωτερικές συγκρούσεις. Οι επαναστάτες άρχισαν να διχάζονται 

και ακολούθησε η περίοδος της Τρομοκρατίας (1793-1794), 

όπου πολλοί άνθρωποι εκτελέστηκαν από τη γκιλοτίνα γιατί 

θεωρήθηκαν προδότες. 

 Ένας από τους ηγέτες αυτής της περιόδου ήταν ο Ροβεσπιέρος, 

ο οποίος τελικά εκτελέστηκε κι αυτός. 

 

7. Η Επανάσταση και ο Ναπολέων 

 Στο τέλος, η Επανάσταση δημιούργησε αστάθεια στη Γαλλία, και 

το 1799 ανέβηκε στην εξουσία ο Ναπολέων Βοναπάρτης. Αν και 

τελικά έγινε αυτοκράτορας, προσπάθησε να διατηρήσει κάποια 

από τα ιδανικά της Επανάστασης. Προσπάθησε να επεκτείνει τα 

ιδανικά της επανάστασης και έκανε πολέμους με τους εχθρούς 

της σε όλη την Ευρώπη καταλαμβάνοντας το μεγαλύτερο μέρος 



της μέχρι τη Ρωσία όπου ηττήθηκε. Τελικά το 1815, στο Βατερλό 

περιοχή του Βελγίου, ηττήθηκε από το στρατό της Αγγλίας και 

της Πρωσίας. Αυτή η ήττα σήμανε το τέλος της περιόδου της 

κυριαρχίας του Ναπολέοντα στην Ευρώπη και οδήγησε στην 

εξορία του στη νήσο Αγία Ελένη, όπου πέρασε τα τελευταία 

χρόνια της ζωής του. 

8. Επίδραση της Επανάστασης στον κόσμο 

 Η Γαλλική Επανάσταση δεν ήταν απλά ένα τοπικό γεγονός. 

Επηρέασε όλη την Ευρώπη και τον κόσμο, καθώς οι ιδέες της 

ελευθερίας και της ισότητας ενέπνευσαν πολλούς άλλους λαούς 

να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους. 

 Για παράδειγμα, ενέπνευσε και την Ελληνική Επανάσταση του 

1821, αφού οι Έλληνες επαναστάτες ήταν επηρεασμένοι από τις 

ιδέες της Γαλλικής Επανάστασης. 

 

9. Δραστηριότητα 

Σκεφτείτε μια κατάσταση όπου νιώσατε ότι δεν έχετε ίσα 

δικαιώματα για να τη συζητήσουμε στην τάξη.  

 


